

# 海南日报

HAI NAN DAILY

甲辰年腊月初六 今日小寒 2025年1月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24926号

5

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

**起跑即冲刺 开局即决战**  
**抓紧推进海南自由贸易港建设**

## 海南自贸港加工增值获批或备案试点企业超百家

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞  
通讯员吴墨馨)海南日报全媒体记者日前从省商务厅获悉,截至2024年12月30日,我省加工增值获批或备案试点企业已超过100家,达到106家,在加紧推进海南自由贸易港核心政策落地方面又迈出坚实步伐。

在国家部委的支持下,2024年9月29日,海关总署印发进一步加大海南自贸港有关政策措施压力测试的文件,明确加工增值内销免关税政策在海南自由贸易港内,按照不局限于海南自由贸易港重点园区内,不局限于海关高级认证企业原则(以下简称“两不限”),符合条件的企业均可开展试点。这一政策,让更多企业有机会享受自贸港的政策红利。

为海南自贸港建设注入了新动力。省商务厅密切跟踪推进政策落地,做好“两不限”政策承接,以实际行动服务企业。一方面,组织市县加强试点企业(产品)申报,确保“应报尽报”;另一方面,加大摸排力度,深入了解海南自贸港重点园区以外企业以及非海关高级认证企业开展业务需求,与海口海关等单位加强沟通,共同指导企业完善申报材料。“两不限”政策下发后,已陆续完成数十家企业申报备案工作。

为进一步压缩审批时间,省商务厅积极研究优化试点企业申报审核流程,推动在中国(海南)国际贸易“单一窗口”增加加工增值线上申报模块,将加工增值试点线下审核转为线上,进一步优化申报流程。系统上线后,政策的申报、审核、终止退出等业务实现一网办理,政企之间及政府部门之间实现“零跑动”,企业申报要素简化37.5%,申报审核时间也由以往的2至3个月缩短至18个工作日内。

同时,为做好政策宣传,省商务厅会同海口海关、省工业和信息化厅已于去年11月起组织加工增值申报业务培训,并采用线上线下同步的模式全力拓宽政策宣传面。下一步,省商务厅将同省内各相关单位继续加强政策招商宣介,服务企业开展业务,做大业务流量和规模,推动政策效应进一步释放,为海南经济高质量发展发挥积极作用。

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧  
通讯员尹建军 卢勇辉)海南日报全媒体记者近日从省自然资源和规划厅获悉,该厅会同海南测绘地理信息局依托省国土空间基础信息平台,建立“产业投资经济”三张地图,主要用于招商引资、项目选址策划、投资项目全周期管理、辅助决策等。

产业地图板块包含两个子板块,其中“产业空间”子板块涵盖“规划产业空间(规划用地和规划产业用海)”“存量建设用地”“土地超市(净地和净海)”三大类;“产业园区”子板块涵盖“园区产业”“园区控规”和“土地招商”三部分。两个子板块主要针对项目招商引资阶段,展示园区的空间落位、功能划分、园区政策以及园区产业、主导产业规划用地、“净地”位置信息等。

投资地图板块针对投资项目建设全过程,梳理了项目赋码、项目立项、用地预审与选址等12个重点环节,以及资源要素保障率、开工率、财政资金支出进度和投资完成率等4个项目进

度跟踪关键指标。项目库内包括重大项目、专项债项目和超长期国债项目,通过该板块可查看项目各阶段办理情况,并对已完成、未完成的环节分别进行提示。

经济地图板块围绕地区生产总值、固定资产投资和财政收入三大核心指标与土地要素使用情况进行分析,并细化不同产业、行业资源利用效率,与重点行业对接微观业务管理数据,为下一步土地要素资源保障提供参考。同时,通过对市县经济运行指标与资源利用强度进行“画像”,可全面掌握土地节约集约利用状况及集约利用潜力,为科学管理和合理利用土地提供科学依据。

“建立‘三张地图’,全面梳理国土空间规划中的各类产业用地用海空间以及已办理用地审批手续的存量建设用地,可进一步提升产业发展与空间资源的匹配度。”省自然资源和规划厅有关负责人表示,“三张地图”实现多部门信息互联互通,建立从项目赋码、要素审批保障到开工、竣工全过程协同推进机制,可及时动态掌握项目审批和建设进度,有效提高投资项目要素保障效能。此外,“三张地图”还通过信息化手段将地区生产总值、固定资产投资和财政收入等三大核心经济指标位置化、空间化,在此基础上对土地资源开发利用现状进行分析,有助于引导资源向优势地区、优势产业配置,提升要素配置的精准性。

下一步,该厅将加强系统集成,深化产业投资经济地图开发,加大与统计数据互联互通,推动地图数据实时化、动态化更新,并在开展自然资源批后监管供后监管“百日行动”基础上,将梳理出批而未供土地等三类土地及已批用海数据导入产业地图,实行全生命周期跟踪。同时聚焦为产业和园区发展服务,在充分与相关主管部门深度对接的基础上,围绕不同行业、产业加大数据共享和集成,派生招商图层、交通图层等,支撑不同行业、产业招商及服务管理。

本报讯(海南日报全媒体记者易宗平)

海南省人力资源开发局(省就业局)日前汇总的最新数据显示,2024年,全省农村“三支队伍”新增1088人,超额完成海南省政府工作报告提出的当年培育“三支队伍”800人的目标任务。

为提升农村劳动力就业组织化程度,从2021年起,海南省人力资源开发局(省就业局)指导各市县挖掘培育

劳务带头人、致富能人和乡村匠人“三支队伍”。随着“三支队伍”的不断壮大,其在转移农村多余劳动力上的示范带动效应越发彰显。全省农村“三支队伍”规模从2021年的1717人、累计带动就业2.5万人次,发展到截至2024年底的7407人、累计带动就业21.34万人次。

据了解,海南省制定实施了“三支队伍”服务提升行动方案,并发布“三支队伍”服务倡议,明确全省“三支队伍”可积极参与培训提升活动、省际劳务协作交流活动、全省劳务品牌交流展示大会、全省劳务协作大会,通过以会代训,搭建对接平台,助力“三支队伍”对高质量就业路径的领会、探索和应用,从而进一步带动农村劳动力就业,促进农民增收。

### 海南农村“三支队伍”

三年来带动就业21.34万人次

劳务带头人

从2021年的1717人

累计带动就业2.5万人次

壮大到

2024年底的7407人

累计带动就业21.34万人次

2024年新增1088人

超额完成当年培育800人的目标任务

制图/杨千懿

农村劳务带头人、致富能人和乡村匠人“三支队伍”的不断壮大,其在转移农村多余劳动力上的示范带动效应越发彰显。全省农村“三支队伍”规模从2021年的1717人、累计带动就业2.5万人次,发展到截至2024年底的7407人、累计带动就业21.34万人次。

据了解,海南省制定实施了“三支

### 导读

海南侨中、海口市一中等四校启动改扩建项目

## 海口将新增7600个中小学学位

A03

出台15条意见促进法律服务业高质量发展

## 海南着力推动法律服务业对外开放

本报讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)

近日,省委办公厅、省政府办公厅出台《关于促进海南自由贸易港法律服务业高质量发展的若干意见》(以下简称《若干意见》),旨在增强法律服务机构发展活力,扩大法律服务队伍规模,形成多元化、多层次的法律服务供给体系,建成具有海南自由贸易港特色并有较强综合竞争力的法律服务业聚集高地。

《若干意见》从推动法律服务业集成创新、打造国际商事纠纷解决“优选地”,提升涉外法律服务水平、规范法律服务行业发展等4个方面,提出了15条针对性强、操作性高的指导意见,包括鼓励在境外设立一定数量分支机构

的律师事务所在海南自由贸易港设立国际性管理机构,打造服务海南自由贸易港、面向太平洋和印度洋的国际商事仲裁中心,支持法律服务机构与有关国际组织、境外知名法律服务机构建立多领域、深层次交流合作机制等,着力推动法律服务业升级。

根据《若干意见》,到2027年底,我省将打造3至5家执业律师300名以上、品牌效应凸显、具有全国影响力的综合性律师事务所,培育20家海南涉外法律服务机构,建成1至2家全资、高水平的环境损害司法鉴定机构,引进2至3家境外知名法律服务机构,培育1至2支涉外法律服务高端人才团队,建成500人以上的涉外法律服务人才队伍。

省司法厅相关负责人表示,随着《若干意见》的贯彻落实,海南法律服务业有望迎来更广阔的发展前景,为海南自由贸易港在金融、贸易、制造业等方面的发展提供有力的法律支撑,助力海南自由贸易港在对外开放中实现更高质量的发展。

全省扩大内需工作推进大会指出

## 抢抓机遇 乘势而上 努力让内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚

本报海口1月4日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)1月4日,全省扩大内需工作推进大会在海口召开,深入贯彻落实习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,按照中央经济工作会议和省委经济工作会议决策部署,安排部署2025年全省全方位扩大内需工作。

省长刘小明出席会议。

会议指出,全方位扩大内需是极端重要的工作。要抢抓机遇、乘势而上,以新字立足、快字当头、细字托底、实字着力、稳字保障,加快解决堵点、卡点、痛点问题,全力以赴争政策、上项目,千方百计拓场景、促消费,努力让内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚,为海南自

贸港高质量发展提供有力支撑。

会议要求,要向政策系统集成要动力,释放政策红利,以更大力度、更精准措施促进消费,着眼补短板、增后劲扩大有效投资,加力扩围实施“两新”政策,远近结合、量质并重谋划储备一批重大项目。要向国际旅游消费中心建设要动力,激活消费市场,谋划引进培育一批具有核心吸引力的国际旅游消费旗舰项目,深化文体旅商展融合发展,持续扩大高端购物、医疗、教育消费回流规模。要向新质生产力发展要动力,提高投资效益,聚焦“五向图强”,下大力气招商引资,尽快形成产业集聚态势,实施政府和社会资本合作新机制,催生更多新供给业

态。要向新型城镇化要动力,释放内需潜能,推进农业转移人口市民化,稳步推进实施城市更新和安全韧性提升行动。要向深化改革开放要动力,拓展内需增量,深化服务业扩大开放试点,做好国际化文章,更好满足境外人士来琼旅游、商贸等多样化需求。要向民生保障和改善要动力,增强内需后劲,用心用情用力做好就业、教育、医疗、生育、养老以及困难群体保障等工作。要向宣传引导要动力,增强内需活力,为旅游消费、招商引资“添柴加薪”,让扩大内需的势头越来越旺。

省领导巴特尔、谢京、陈怀宇、蔡朝晖、顾刚、李锋、邹广、刘平治、刘登山,省政府秘书长符宣朝参加会议。



黑脸琵鹭  
组团亮相

1月4日上午,两个种群约20只国家一级重点保护动物黑脸琵鹭组团亮相儋州市新州镇南岸田洋,它们将在此地栖息越冬。图为黑脸琵鹭在田洋中休息觅食。

特约记者 吴文生 摄

## 临高金牌港开发区港口及配套工程建设坚持生态优先,只为—— 94.8公顷海域珊瑚斑斓依旧

■ 海南日报全媒体记者 贾磊

7座引桥,每座增加80多米的长度,由此增加项目建设成本,只为保护一些珊瑚群,值得吗?

“非常值得!”日前,在临高金牌港开发区港口及配套工程项目上,海南金发铁建港口建设有限公司副总经理李小军给出了肯定的回答。

为保护沿着海岸线生长的国家二级重点保护动物珊瑚礁群落,临高金牌港开发区港口及配套工程项目主动更改设计、增加投入,在加紧推进项目建设的同时,让94.8公顷海域里的14万余株珊瑚依旧五彩斑斓。

“现在所在的区域正在建设一个7万吨级的泊位,而这片海域是珊瑚礁群的边缘,所以在原有基础上,我们规划的7座引桥每座都要增加80多米的长度,完全跨过这片海域。”李小军说,项目在2023年前期勘测时就发现了这群珊瑚,在提升项目建设成本保护珊瑚的

问题上,也曾有过争执和讨论,但最后大家都统一了意见。

项目海岸沿线的国家二级重点保

护动物珊瑚礁群落,生长着包含斯氏角孔珊瑚、澄黄滨珊瑚、十字牡丹珊瑚、锯齿刺星珊瑚等种类,共有147217株。

决定增加成本,那要如何对其开展保

护?

沿着项目的施工便桥走向珊瑚礁

群落所处的海域,能看到施工人员正在

施工点和珊瑚礁间布设防污帘,

最大限度避免施工产生的悬浮物影响珊瑚生长。

同时,项目还对桥墩附近的珊瑚礁

进行异地迁移保护。

“我们设置了110米长的跨钢桁架

桥来跨越珊瑚礁带,不对珊瑚礁进行任

何的破坏和干扰。

按照项目分三期建

设的规划,在三期还要建设6座引桥。”

李小军说,引桥将码头前沿前移了

80米,并专门采用大跨度引桥,全面避

让珊瑚礁,

最大程度减少对海洋生态的影

响,保护海洋生态系统的稳定。

目前,临高金牌港开发区的各个项

目都认真地履行企业的环保主体责任,

积极落实环保“三同时”制度,共同践行

园区绿色、低碳的发展理念。据悉,临高正奋力推进生态环境保护各项工作,通

过持续改善提升生态环境质量,全力支

撑服务海南自贸港、临高高质量发展。

(本报临城1月4日电)